

ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся
1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 89 (6889)

ВТОРНИК, 24 июля, 1990 года.

Цена 3 коп.

За прочную кормовую базу

Нужна помощь

НЕ МЕНЕЕ 2000 тонн сенажа, 3500 тонн сена должны заготовить кормозаготовители совхоза «Акъярский», чтобы зимой общественный скот не просто существовал, а давал продукцию. Однако добиться этого пока очень сложно, в чем мы убедились на разговоре с главным агрономом хозяйства С. А. Каиновым.

Необходимый запас сена тут постараются создать — вся надежда на совхозных полеводов и их технику. Хотя и здесь большие трудности создает нестабильная погода. Частые дожди останавливают все работы в поле, на сеновале. И это одна из главных причин того, что в целом по хозяйству на сегодняшний день заготовлено всего 415 тонн сена. Но только ли погода виновата? К сожалению, сказывается неразворотливость, самоуспокоенность и слабый контроль на местах. Казалось бы, сегодня в

новых условиях хозяйствования о каком-либо контроле и говорить было бы не совсем серьезно, но в отдельных местах без этого все еще не могут обойтись. А возможно, и не умеют пока иначе.

В Юлбарсовском отделении подошли все сроки для уборки однолетних трав, а механизаторы еще и с многолетками «не рассчитались». Неоправданно затянули здесь «зеленую жатву». Причина в слабой подготовке сеноуборочной техники, тракторов, а вот побеспокоиться об этих неотложных делах было немому. Управляющий учится заочно и был вынужден уехать на сессию, бригадир по полководству в это же время чуть не месяц пролежал в больнице и бразды правления пришлось принять бригадиру по животноводству, а в результате

отделение оказалось без крепкого руководства. Зато нашлись люди, трактора для заготовки дров для населения, подвоза лесоматериала. Дело тоже важное, нужное, но не в ущерб же заготовке кормов для зимовки общественного скота.

Неплохо идет заготовка трав в Яковлевском отделении, однако о закладке сенажа здесь говорить рано. Во-первых, сенажные ямы затоплены водой, нужно срочно откачивать, а во-вторых, могли бы кормозаготовители начать закладку сенажа — есть техника, да без машин не управиться.

Сегодня на закладке сенажа работают только три грузовые машины в Центральном отделении совхоза, которые успевают обслуживать только один агрегат КПКУ-75. Второй стоит.

— Выделить больше мы и не можем, — ска-

зал С. А. Каинов, — стоит у нас «Колхозы», старые «Камазы», но водители от таких машин отказываются — больше в ремонте стоять, чем работать. Без срочной помощи машинами со стороны мы не сумеем заложить хороший сенаж.

Районные предприятия обещали помочь совхозным кормозаготовителям несколькими машинами. К сожалению, с большим опозданием приходится отправлять своего представителя за подмогой... в Подмоскovie, обещают машины из Учалов, но главный вопрос — когда они еще придут в район? А если они придут в хозяйства через две-три недели? Тогда в совхозе будут закладывать на зиму не сочный сенаж, а пересохшие стебли однолетних трав. Это уж определено точно. Да еще, что погода скажет.

В. АБДРАХМАНОВ.

По итогам социалистического соревнования животноводов района за 1-ое полугодие 1990 года победителем среди животноводов на выращивании и откорме крупного рогатого скота стал Сергей Азанбаевич Азанбаев — скотник Таштугайского отделения совхоза «Таналык-ТОВАРИЩИ ЖИВОТНОВОДЫ!» Берите пример с лучшего скотника совхоза «Таналыкский» Сергея Азанбаевича АЗАНБАЕВА.

сний». За ним закреплено 67 голов скота. Валовый привес с начала года составил 105 центнеров. Среднесуточный привес каждого животного достигает 1111 граммов. С начала этого года таких высоких показателей не добьются ни в одном из хозяйств.

Фото Д. Давлетбаева



ХОД ЗАГОТОВКИ КОРМОВ

на 23 июля

Наименование хозяйства	Скошено (в центрах)	Заготовлено сена в процентах к плану
КОЛХОЗЫ:		
имени Фрунзе	580	39
«Новый путь»	580	19
«Кр. доброволец»	309	15
имени Калинина	180	16
«Красное знамя»	310	17
имени Ленина	249	7
«Сакмар»	980	16
имени Салавата	543	10
СОВХОЗЫ:		
«Акъярский»	1077	17
«Таналыкский»	2793	41
«Хайбуллинский»	1857	29
«Маканский»	1783	47
«Матраевский»	1776	29
«Степной»	500	49
«Бузавлякский»	600	12
По району	14117	26

Как свидетельствует вышеприведенная сводка диспетчерской службы АПКО, сенокосные работы хозяйствах района ведутся разными темпами. В колхозе имени Фрунзе заготовлено сена на 39 процентов к плановым обязательствам, в совхозе «Маканский» — на 47 процентов соответственно.

Но в ряде хозяйств наблюдается очень медленный темп сенокосных работ, например, в колхозах имени Ленина, имени Салавата, в совхозах «Акъярский», «Бузавлякский». Правда, намеченные планы кормозаготовителей колхозов и совхозов порой срываются и по объективным причинам — часто проходят обильные дожди. Однако, на примере кол-

хоза имени Фрунзе и вышеприведенная сводка видно, что можно найти выход из создавшегося положения.

К чести работников из колхоза имени Ленина следует упомянуть, что в этом хозяйстве заложено сенажа в количестве 1556 тонн. Это из 2184 тонн сенажа, заложенных в целом по району. Только в трех других хозяйствах района приступили к закладке сенажа — в колхозах имени Фрунзе, «Красный доброволец», совхозе «Акъярский». А ведь скоро начнется уборка хлебов и внимания к кормозаготовкам, естественно, будет меньше. Долг наших кормозаготовителей состоит в том, чтобы полнее использовать возможности для пополнения запасов.



Оператора машинного доения коров Янтышевской бригады колхоза «Красное знамя» Салию Мухамедьяровну Иштакбаеву в нашем районе знают многие. Известна она своими трудовыми достижениями. Неоднократно она занимала в социалистическом соревновании среди доярок первые места.

Не стал исключением для Салии Мухамедьяровны и нынешний год. Она лидер социалистического соревнования среди операторов машинного доения. В июне от каждой коровы в среднем надояла по 13—14 килограммов молока. Сейчас суточные валовые надоя от коров ее группы доведены до 380 килограммов, или это в среднем по 15 килограммов от каждой буренушки.

НА СНИМКЕ: С. М. Иштакбаева.

Фото В. Усманова

Сенозаготовкам мешают дожди

Трудно сегодня выделить на заготовку кормов в совхозе «Матраевский», все подразделения хозяйства трудятся на равных. И техника неплохо подготовлена, и люди горят желанием работать, по частые проливные дожди вот уже четыре дня как парализовали сенокосные работы. Встали косилочные агрегаты, приостановлено складирование на кормовых дворах и сеновалах.

До дождей в целом по совхозу успели подвезти и заскирдовать более 2350 тонн сена. Большая доля в этом объеме кормозаготовителей Центрального отделения, руководит которыми Г. М. Славгородский. Здесь подвезено с поля на сеновал около 600 тонн сена. Это и понятно: техники побольше и развернуться есть где. Один косилочный агрегат вел косовицу естественных, а второй — многолетних трав. Очень трудно обес-

печить в нынешних условиях минимальный разрыв между косовицей и подборкой валков сена. Влажная трава не успевает просохнуть как следует. Постарались кормозаготовители, переворачивали валки, а тут опять ливневые дожди.

И все же как бы трудно ни было, совхозные полеводы стараются использовать каждый просвет в непогоде. Знают — от их работы сегодня во многом будет зависеть благополучная зимовка общественного скота. Да и травы уродились просто великолепные. Стыдно будет не обеспечить в этом году добротный запас кормов.

К тому же надо и сохранить корма. Для этого заготовители стараются scrupulously соблюдать технологию как заготовки, так и складирования. А впереди ответственная пора закладки сенажа и силоса.

Наш корр.



—У бригадира Ивановской бригады колхоза имени Ленина В. И. Титова забот, как говорится, полон рот. Коллектив здесь большой, что требует немалых организаторских способностей у руководителя, Виктор Иванович давно уже тает эту нелегкую лямку. Да и рассматривает работу как ответственное партийное поручение. Односельчане на прошлых выборах избрали его депутатом сельского Совета. Тут уж новые заботы. Пока есть запас сил и энергии — коммунист В. И. Титов преодолевает с упорством все труд-

ности, добивается решения всех проблем. Заботит его сейчас надвигающаяся уборка урожая. Хлеба растут добрые, да вот убраться будет нелегко. Знает опытный бригадир: жди каких-либо сюрпризов, то полегание посевов, то неспястье, всего и не предскажешь. И ко всему надо готовиться. Нельзя, чтобы врасплох застала какая-нибудь неприятность. Так и живешь в заботах колхозный бригадир, посетует иногда на людскую неблагодарность, да и вновь за дела.

НА СНИМКЕ:
В. И. Титов.

ВЫШЕЛ В СВЕТ

Вышла в свет брошюра «Через многоукладность экономики — к эффективности производства. Встреча Президента СССР М. С. Горбачева в Канаду, 29—30 мая 1990г.» В него вошли отчеты о встрече М. С. Горбачева с премьер-министром Канады Б. Малруни, о совместной пресс-конференции, о встречах с видными общественными деятелями Канады, интервью М. С. Горбачева, другие документы и материалы.

Брошюра выпущена Политиздатом и отпечатана в типографии «Красный пролетарий». Вышел в свет сборник

документов и материалов «Государственный визит Президента СССР М. С. Горбачева в Канаду, 29—30 мая 1990г.» В него вошли отчеты о встрече М. С. Горбачева с премьер-министром Канады Б. Малруни, о совместной пресс-конференции, о встречах с видными общественными деятелями Канады, интервью М. С. Горбачева, другие документы и материалы.

Сборник выпущен Политиздатом и отпечатан в типографии «Красный пролетарий».

(ТАСС).

Советы и Жизнь

Заслушав и обсудив информацию председателя Бурibaевского Совета народных депутатов тов. Горшенина Н. В., директора Бурibaевского рудоуправления тов. Зайнагабдинова И., начальника Хайбуллинской геологоразведочной партии тов. Тыникова М. Л., содоклад постоянной комиссии по сельскому хозяйству и охране природы — тов. Сабина А. И., президиум районного Совета народных депутатов отметил определенную работу по организации производства продуктов питания в подсобном хозяйстве и ОРС-е Бурibaевского рудоуправления, а также в личных хозяйствах граждан п. Бурibaй.

В подсобном хозяйстве рудоуправления имеются свиноферма, 86 гектаров пахотной земли, на которой выращиваются ячмень (55га), картофель (10 га), капуста (4га) и другие культуры.

В 1989 году произведена 11 тонн мяса, 10,6 тонн картофеля и 25,1 тонн овощей направлены в столовые и магазины ОРС-а. Населению продано 50 поросят, 240 любителей садоводства и огородничества объединены в товарищество «Горняк», при 628 домовладениях имеются приусадебные участки площадью от 4,5 до 8 сотых гектара. До 90% семей имеют в личном подворье скот и птицу. Практически все жители поселка обеспечивают себя в потребном количестве овощами, картофелем и мясом.

Поселковый Совет и дирекция рудоуправления оказывают помощь населению в поливе и вспашке огородов, подвозе кормов.

В целях улучшения снабжения населения продуктами питания в магазинах и столовых ОРС-а организована продажа продуктов собственного производства. План по производству кухонной продукции выполнен

в 1989 году на 107 процента, а за 5 месяцев 1990 года — на 118 процентов.

За последние 5 лет вступил в эксплуатацию холодильник мощностью 100 тонн, произведена реконструкция хлебопекарни.

Вместе с тем, поселковый Совет народных депутатов, Бурibaевское рудоуправление и Хайбуллинская ГРП крайне медленно решают задачи увеличения производства и улучшения снабжения за счет местных ресурсов.

Созданный производственный потенциал подсобного хозяйства используется без должной

шафается вопрос отвода пастбища для индивидуального скота.

Не оказывается должной помощи населению также в заготовке кормов и в закупке молодняка, птиц, поросят.

Не организован районным потребителем обществом (т. Курочина, Туальбаев) закуп излишков сельхозпродуктов и сырья, производимой в садоводческом товариществе и личных подсобных хозяйствах жителей поселка. Не решается вопрос строительства колхозного рынка.

Президиум районного Совета народных депу-

—повысить роль депутатов, постоянных комиссий и обеспечении контроля за работой по выполнению Продовольственной программы;

—практиковать заслушивание на сессиях Советов и заседаниях постоянных комиссий отчетов руководителей об оказании всесторонней помощи гражданам в ведении подсобных хозяйств;

—систематически изучать и распространять опыт работы лучших поссоветов и городов по развитию подсобных хозяйств и обеспечению населения продуктами питания.

Поселковому Совету народных депутатов скоординировать усилия Бурibaевского рудоуправления и его ОРС-а, геологоразведочной партии по строительству колхозного рынка.

Предложено трудовому коллективу Акъярского и Бузавлянского совхозов до 1 августа 1990 года решить вопрос о выделении земли для товарищества садоводов и огородников Бурibaевского рудоуправления.

Исполкомам районного и поселкового Совета народных депутатов (т. Казанбаев, Сидоренко) оказать всяческую помощь населению п. Бурibaй в выделении земельных участков под садоводческое товарищество и кредитов на покупку крупного рогатого скота.

Поручено исполкому районного Совета народных депутатов изучить вопрос об отводе земель под пастбище для индивидуального скота населения п. Бурibaй и внести предложения районному Совету народных депутатов, а Бурibaевскому рудоуправлению (т. Зайнагабдинов), геологоразведочной партии (т. Тыников) решить вопрос об обеспечении скота рабочих кормами, для чего войти в кооперацию с колхозами и совхозами района.

Местные возможности

отдачи. В 1989 году свиноферма произвела всего лишь 11 тонн мяса при плане 20. Среднесуточный привес свиней на откорме составил 355 граммов, от основной свиноматки получено 8 поросят.

Постепенно снижается производство продукции земледелия, урожайность ячменя составила 12,7 ц с гектара, картофеля — 10,6 ц, при среднем по колхозам и совхозам района показателям 14,5 ц и 12,3 ц.

Чрезвычайно низкие показатели подсобного хозяйства связаны с низкой культурой земледелия, отсутствием материальной заинтересованности работников в конечных результатах их труда.

Отсутствует подсобное хозяйство в Хайбуллинской ГРП, отходы столовой не используются для откорма свиней.

Затягивается организация второго садоводческого товарищества. Около 200 человек не могут реализовать свои стремления.

Нет системы водопровода для полива приусадебных участков в поселке геологоразведчиков. Длительное время не ре-

татов предложил поселковому Совету народных депутатов, его исполнительному комитету;

—обеспечить перестройку стиля и методов своей деятельности в обеспечении более динамичного развития подсобного хозяйства, использовании местных продовольственных ресурсов, возможностей личных подсобных хозяйств;

—разработать и осуществить дополнительные мероприятия по развитию личных подсобных хозяйств граждан, оказывать им постоянную помощь в приобретении молодняка, скота и птицы, кормов, в реализации излишков сельскохозяйственной продукции;

—повысить заинтересованность молодых семей в создании и развитии личных подсобных хозяйств, оказывать им помощь в приобретении скота, наворных построек;

—расширить сеть кооперативов, уделить особое внимание созданию их при предприятиях торговли и общественного питания;

С чего начинается Родина...

Десяток лет тому назад, работая директором Акъярского детского дома, оказался свидетелем невероятного и сногшибательного факта. В графе «место рождения ребенка», в свидетельстве о рождении, прочитали запись: «ферма № 3 Таналыкского овцесовхоза». Невероятно, но факт.

На свет человек рождается в деревне или городе, а животное — в сарае, на ферме. Бедный ребенок, наверно, и дальше по жизни странствует с этим документом — «рождение на ферме № 3». Что он мог сделать, если ему взрослые и государственные мужи внесли в документ такую запись, вместо «деревня Гадельва».

В последнее время у нас, так и в целом по стране, некому стало заскучать об истории родного края, о названиях гор и долин, рек и земель, их происхождении. Не только коренным, но и приехав-

шим нужно их знать и беречь, уважать древние названия, легенды. Искания, неправильное толкование наносят непоправимый урон не только названию, но и самой истории. А тактовые факты есть. На страницах газет и журналов неосведомленные люди, пользуясь всякими вымыслами и догадками, выступают с объяснениями этих названий. Мне хочется спросить, где веское слово филологов, историков и географов в деле сохранения топонимов родного края.

Топонимов очень много, однако их нельзя произвольно изменять. Например в Башкирии очень много деревень названо «Москва» от слова тюркского происхождения, означающее петлю для ловли рыбы, птицы, зайцев. Именем «Москва» названы древние села и деревни в Дюр-

тюлинском, Учалыском, Давлекановском, Бижбулякском районах. И поныне у башкир употребляется в обиходе словосочетание «балык москаулау». Однако сейчас эти топонимы пишут и произносят «Москва». Так происходит везде. У нас в районе топоним «Терекумуш» (чистая вода) превратили в Дергамышку, а научный работник М. Муталов в «Совет Башкортостана» называя деревню неправильно связывает с ртутью. В свое время речку назвали «Терекумуш» за чистоту выходы из деревни Карьяново (Дубо Муляй) Давлетбаевы, Алагуловы, Давлетбердины — первые жители села Байгускарово. Примеры можно продолжать — «Карамалы тамак» — Картамыково, «Карлы урман» — Карурман — Карурманово. Памятником о послед-

них вооруженных стычках между казаками и башкирами из племени Тангаур в 1798—1802 годах является, топоним «Кан жирле» — «Индерле». Не радует нас исчезновение топонима «Карахью» (Карасу), в наши дни превращенный в «Степной», как будто хотели доказать, что степь — это степь. Сегодня совхоз и новообразованный сельский Совет называются «Степной». Скоро топонимы «Таштутай», «Турат» и другие также исчезнут. Исчезнут легенды, истории, с ними связанные. Исчез топоним «Исанбат», уступив названию «Ивановка» — центральная усадьба колхоза имени Ленина. В 1882 году башкиры землю в данной местности продали Ивану Ивановичу Денисову и его братьям за чай, общей стоимостью двенадцать рублей, кон-

скую сбрию и телегу (Оренбургский государственный архив, фонд 8, опись 4, стр. 904). В то время стоимость десятины земли оценивалась в 70 копеек серебром (Н. В. Ремизов «Очерки из жизни дикой Башкирии», 1887 год). Стоимость близлежащих к городу земель оценивалась в двадцать рублей за десятину (Н. В. Ремизов «Башкирия в сказочной стране»).

Вообще, русские ученые осторожно подходили к топонимам Башкирии. Например, академик В. В. Радлов предостерегал коллег быть осторожными в употреблении топонимов и имен «Рыскале», «Рысбай», «Уруссу», что они ничего общего не имеют со словом «Русь». Он пишет, что «ырыс» (бахет) — это «счастье», а «Ырыскале», «Ырыскале» будут обижены — ибо это личные имена людей. И они не могут быть «урускале», а «Ырысбай» — быть «Урузбай»,

У нас в республике «Усалы» пишут и произносят «Учалы», хотя знаем, что «Ус» (ху-вода), «Уса», «Куса», «Усалы» (много воды) и они не являются «Усалкой» и «Учалой».

В нашем районе многие топонимы оставлены древними угрофинскими племенами. Только в одном Акъяловском сельском Совете свидетельством тому служат топонимы «Курнарварь», «Карнарвар», «Аранвар», «Нивар». Вар-вар-гора, возвышенность — на финском, мордовском и коми языках. «Ва» — вода на этих же языках. И по сей день в Удмуртии есть Ува, городок Ува, и только у нас в Башкирии ученые до сих пор занимаются над проблемой названия «Уфа». Тут не стоит хвататься за различные гипотезы. На языке угрофинского слово «вода» — «ва», на якутском языке (сах) слово «вода» — «ю», «уу», «Чусовая» (Чусу-ва-я) — «Чу» — озна-

По итогам социалистического соревнования животноводов Хайбуллинского района за I-ое полугодие 1990 года одной из передовых молочных ферм стала Новоукраинская МТФ совхоза «Таналыкский» (заведующий фермой В. В. Погорелов). Валовой надой с начала года на этой ферме составил 2274 центнера молока. От каждой коровы доярки надонли с начала года в среднем 1516 кг молока при годовом сопоставительстве 3000 кг. Особо заметны результаты доярки Ф. К. Шарбановой, надонившей от каждой коровы в среднем 1686 кг молока с начала года и Р. Ш. Исмагиловой до 1640 кг.



И. НАСЫРОВ.
НА СНИМКЕ: группа

доярок Новоукраинской МТФ совхоза «Таналыкский»: Ф. З. Шарипова,

М. В. Юлмухаметова, З. Г. Зиганшина, Ф. К. Шарбанова, Р. М. Исма-

гилова, Ф. В. Сахретдинова, Н. М. Загитова, завфермой В. В. Погорелов.

Назад хода нет

На различных собраниях, совещаниях как правило, выступающие говорят о том, что наболело, что больше всего волнует. Можно встретить и деловые, умные предложения, смелые выступления, а можно услышать и такие, которые больше напоминают времена прошлых застойных лет. К их числу я отнес бы и выступление бывшего председателя одного из колхозов района И. Н. Канпова. В нем он ратовал против восстановления села Танатар. Хотелось бы напомнить, что в недавнем прошлом с легкой руки именно таких вот

руководителей только в нашем районе было ликвидировано около 30 деревень, в том числе и Танатар, который, кстати, еще до объединения в колхоз «Новый путь», был на хорошем счету. А И. Н. Канпову хочу посоветовать лучше заниматься своим, непосредственными делами, ведь столько металлолома, железного хлама валяется на наших полях. О судьбе же Танатара мы позаботимся сами, ведь с его возрождением для колхоза открываются неплохие перспективы. Нужен только хороший хозяин. Мне хотелось бы из-

ложить свой план на будущее этой деревни. Не сомневаюсь, что те, кто сюда вернулся и сейчас обустроивается, справятся с нелегкой задачей и уже в ближайшие годы сумеют выйти на передовые рубежи в районе, стать рентабельным подразделением колхоза. Мы беремся обрабатывать зерновой клин в 1500 гектаров. Самн будем пахать, сеять, убирать урожай, а также сумеем убирать травы с 200 гектаров сенокосных угодий, содержать до 100 голов крупного рогатого скота, да еще множество других мелких хозяйственных дел будем делать. И весь этот объем ляжет пока на плечи 14 рабочих.

Придется нелегко, но надеемся организовать работу по новой системе ведения сельского хозяйства. Будем выполнять поставленные перед нами планы, несмотря на такое малое количество рабочих рук, да еще обязательно представлять выходные дни. Люди в деревне должны отдыхать, но разумеется, не в ущерб производству — сельскохозяйственные кампании не пострадают. Такие задачи нашей маленькой, но дружной деревне по силам. И что бы не говорили те люди, которым возрождение нашей деревни не дает спокойно спать, Танатар все же строится и будет строиться. Нам, его жителям, назад хода нет.

А. ДАНСЫКБАЕВ.

В Мамбетовском отделении совхоза «Манаский» завершена чабанская страда. За эту кампанию мамбетовцы остригли более 3750 голов овец. Средний настриг шерсти от каждой овцы составил 4,1 килограмма. Однако этот показатель для некоторых животноводов не был самым высоким. Для мамбетовских чабанов своеобразным эталоном явилось достижение Мирхамна Канпова. От его отары стригали сваю руно общим весом в 3639 килограммов, или другими словами средний настриг

доведен до 4,8 килограмма. В отаре чабана Рахима Канпова настрижено 2781 килограмм шерсти, в среднем с каждой овцы по 4,2 килограмма. Всего мамбетовцам настрижено 128 центнеров шерсти, это больше чем в 1989 году.

Завершена и междуотарная обработка кукурузных плантаций. На 475 гектарах эту операцию вовремя провели механизаторы Равнат Мам-

бетов, Гильмитдин Канпов и Нагим Карабаев. Кроме того, они обработали на 100 гектарах посевы подсолнечника. В настоящее время растения пошли в рост и есть уверенность, что общественное животноводство будет с кормами. Не так уж много времени осталось до того момента, как зерноочистительные токи огласятся голосами людей, шумом работающей техники. Готовятся к приемке зерна и здесь, в Мамбетовском

отделении. Проверено вековое хозяйство, ведется ремонт зерноочистительной техники. Но не все еще готово. Вызывает беспокойство сборка и возведение ЗАВ-40. Строительство его ведется хозяйством. Подключена к этому делу бригада А. Мерешко из г. Новотроицка. Все бы хорошо, но нет циклонов и 30-тонного подъемника. Из-за этого вся работа застопорилась, а время не ждет.

М. МАМБЕТОВ,
управляющий отделением.

чае в сарматском языке слово «вода», второе — «су» — в древнетюркском языке тоже означает «вода», «ва» — вода у угрофиннов, «я» — на языке манси тоже означает «вода». Каждый из этих слов отражены в названии рек. Для историка, краеведа, особенно для лингвиста, обнаружить источник происхождения названия топонима — великое счастье. Наверное, нет на земле более счастливого человека, чем он. Порой, не обращая к науке, мы строим несостоятельные гипотезы, не желаем изучать историю и топонимы. Например, в Каракалпакии есть племя «Баймаклы», в Средней Азии во времена монгольского нашествия существовало племя «Желайр» — Пылапыр, которое в северо-западном Иране утвердилось своей династией. И сегодня встречаются узбеки и казахи, ведущие свою родословную от племени «Желайр».

Тысячу раз прав академик В. В. Радлов, объясняющий слово «Баймак» словами «кровоногие всадники» и топоним «Саммар», связан его с названием одного из древнемадырских племен. В современной Венгрии есть река и село, носящие топоним «Саммар», происходящее от самоназвания одного из племен древних Мадьяр (венгров). В 17 веке при дворе правителя Казимирского ханства Ураз-Мухамет хана, вассала русского царя Ивана III, жил придворный поэт Казар-Гали-Бек-Жалайры, (то есть из рода Жалайр), прославляющий в своих стихах хана и его вельмож. Все эти примеры служат доказательством того, что топонимы южной Башкирии имеют общую историю с топонимами других регионов, связаны с монгольским нашествием. Многие топонимы связаны гидронимией — названиями рек и озер. Выше было сказано, что «Ус» — «хыу» —

«вода». В Башкирии очень много гидронимов имеют общий корень «Ус». Например, «Малаяуз» — Малаяузский район, «Узала» — «усала» — «Учала», «Уса», «Усалка», «Ус, ыс» — означает слово «вода». В Альшеевском районе есть река «Слак» (Бислак), в Хайбуллинском районе есть деревня «Слак» (Бислак). Корни слов «Малла» — (жары — желтый), «Мату» — (красивый) — означает красоту. «Малаяз» — «Маллятамак» — «Сарысу» — «Царицын», Сарымамыш (красивые мамыши), «Сарытау» (красивая гора) — «Саратов», «Сарыбай» (красивый человек), «Сарыкул» (красавец) — «Сарыкул». Имена эти требуют осторожного обращения, неомотри на их географическую отдаленность друг от друга.

Возвращаясь к сказанному — в начале статьи, вернемся к родному краю. Географическое расположение деревни «Карахыу» (Кара-су) точно определяет

происхождение своего топонима. Кара — кар, весенняя вода, хыу-су-вода. Таким же образом образованы топонимы «Кызыльяр», «Акъяр», «Акташ», «Актау». Такие топонимы уникальны, неповторимы, не встречаются в других местах. Раньше башир, будучи даже неграмотным, знал цену этим названиям. И детей воспитывал на примерах героической истории своего народа, нередко отраженной в топонимах, названных местности. По крайней мере, в нашем районе топонимы «Казакоскан», «Панбарак», «Хунгуалгал», «Канифаюлы», «Нугай бейге», «Сирмеш» (мари тауы) и другие неповторимы, с каждым из них связаны многочисленные легенды. Наша задача — довести их до молодежи. К нашему стыду, книга «Административно-территориальное деление Башкирской АССР» дает очень путанное название сел и деревень. Видимо, сосчитавшие были далеки

Если ты рачительный хозяин

Считайте деньги

Минуло шесть месяцев текущего года и уже отсчитывает дни июль. Самое время подвести итоги, поразмышлять над тем, как мы поработали в первом полугодии, что еще мешает животноводам для улучшения качества производимой продукции.

Колхозами и совхозами района было реализовано государству 120568 центнеров молока в зачетном весе при средней жирности 3,69 процента. Так что качество проданного молока желает много лучшего. Всего на молочный завод было отпущено 84 процента первого сорта молока, 15,5 — второго сорта и 0,5 процента продукции — несортным. Была реальная возможность увеличить удельный вес первого сорта молока, но этого не случилось. И лишь по той причине, что руководители среднего звена, главные специалисты колхозов «Новый путь», «Красное знамя», «Саммар», совхозов «Акъярский», «Таналыкский», «Бузавлыкский» и некоторых других оставили в стороне вопросы охлаждения молока и повышения его качества. На молочный завод поступает продукция, в основном, вторым сортом и несортным из-за повышенной кислотности.

Имеются факты возврата молока. В целом по району обратно в хозяйства отправлено 361 центнер испорченной продукции. А если посчитать в рублях, то из-за продажи низкосортного молока, хозяйства района потеряли около 694 тысячи рублей.

Больших денег недосчитались животноводы колхоза «Новый путь». 92 тысяч рублей для них были бы не лишними. Колхозы «Красный доброволец» из-за реализации молока низкого качества недосчитались 61 тысячу рублей, «Саммар» — 48 тысяч, совхозы «Таналыкский» — 107

тысяч и «Акъярский» — 52 тысячи рублей.

Немалые потери колхозов и совхозов из-за снижения зачетного веса. Продали молоко низкой жирностью, а в итоге потеряли 98 тысяч рублей. 33 тысячи рублей могли пополнить кассу совхоза «Таналыкский», 29 тысяч недосчитались животноводы совхоза «Хайбуллинский». От 6 до 12 тысяч рублей потеряли из-за жирности ниже базисной в колхозах имени Фрунзе, имени Салавата, совхозе «Акъярский».

Неплохо сработали наши животноводы на выращивании и откорме крупного рогатого скота. Всего с начала текущего года на мясокомбинат было отправлено 5731 голова КРС, в основном, скот хорошей упитанности. Однако в тоже время было реализовано 271 голова КРС низкесредней и тощей упитанности, что не позволило подучить району дополнительно более 108 тысяч рублей.

Из-за реализации некондиционных 252 свиные в целом по району недополучено более 76 тысяч рублей. Более 18 тысяч рублей недосчитались из-за продажи овец низкесредней и тощей упитанности. Такая немалая сумма набралась после того, как на мясокомбинат было отправлено всего 705 овец, а ведь придется еще продавать более 25 тысяч голов. Судите сами, какие потери будут, если своевременно не уделить внимание качеству сдаваемых овец.

Продав некондиционный скот государству, район не получил 203 тысяч рублей. Особенно большие потери как и в случае продажи низкосортного молока, у совхозов «Хайбуллинский», «Акъярский», «Таналыкский», колхоза «Новый путь».

И. НАСЫРОВ,
инспектор по закупке сельхозпродукции.

предки. А сегодня там пасется колхозный и совхозный скот. Неплохо было бы в год 45-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне нанести большой урон в этом плане. Такие деревни как Малобаширово (Турткан), Салихлы (Кусей), Петровка (Сурюк), Янаул (Караусюк), Русский Вазим (Галикеево), хутор Курган, Саргал, Акзигитово, Аксийяр, (Ишаклыде), Ибрагимово (Вутуруз), Бикбово, Нур, Унтраково, Утарбаево, Алакуна, Старое Юлбарсово (Ерен агас), Аулы, Архангельск (Ступино), Ишмухаметово, Кинчак, Ащекюво, Вишневка, Верхний Смак, Ниланй Туш, Габбас (Кандерле), Сузрак, Тамаковна, Карим, Хултас, Арангаш, Тангатар, Ташлы, Казанна, Первомайск и многие другие ушли в небытие.

А ведь в свое время из этих сел и деревень уходили на фронт наши братья и отцы. На кладбищах этих деревень покоятся наши

Р. НАСИРОВ,
член секции «Аманат», руководитель РМО, учитель истории.

Наше интервью **МЕШАЮТ ЗАТОРЫ**

На днях наш корреспондент задал несколько злободневных вопросов, начальнику районного управления бытового обслуживания населения М. Г. Бикбову.

КОРР: Минислам Галеевич, в адрес редакции поступают разнообразные жалобы по порядку работы отделения химчистки одежды. В чем причина?

М. Г.: Распорядок работы химчистки обычный — с 9 до 6 часов, выходные дни — суббота и воскресенье. Однако дело не в том, что соблюдается он или нет, а в том, что в маэ-июне химчистка практически не работала из-за выхода из строя вентилятора. Ремонт проводили специалисты из Сибайского химзавода. Надо сказать, что слабая поддержка предприятия с Сибай не обеспечивает бесперебойную работу.

С другой стороны, нужно отметить и тот факт, что в летнее время бывает очень мало заказов от населения. Люди хранят одежду в шкафах до самой осе-

ни, а как наступает сезон, так они спешат в химчистку, поэтому начиная с сентября увеличивается число заказов, в результате — перероб в работе, затяжка выполнения заказов. В то же время увеличивается необходимость в химикатах, их не хватает. Стараясь предпринять какие-то меры для того, чтобы равномерно загрузить химчистку.

КОРР: Другой не менее важный вопрос — когда будет работать общественная баня?

М. Г.: Сразу скажу, что ремонт бани мы не будем заниматься и в течение пяти дней она будет снята с баланса РПУ БОН и передана жилищно-коммунальному хозяйству, которое и будет заниматься капитальным ремонтом.

КОРР: Наступает время уборочной стра-

ды, как планируете поставить работу бытвиков в этот период?

На время уборки урожая сейчас разрабатывается план-график движения и обслуживания полевых доделов, согласию которому будем выезжать и собирать заказы, реализовывать товары. Хотелось бы, чтобы была передвинута парикмахерская, сапожная мастерская и т. д. Однако все проблема в том, что на сегодня исправна только одна машина. Нехватка транспорта соответствующим образом влияет и на выездное обслуживание населения.

Нельзя не сказать о том, что нас, бытвиков, не поддерживает в этом АПО. Так, поставили автомашину на ремонт в ремтехпредприятие, однако, ремонт производим своими силами, нас не обеспечивают даже запасными частями. А ведь по бытовому обслуживанию населения РПУ работает на 80 процентов на сельского труженника.

ных назначений СССР и увеличил размер выплачиваемого по ним дохода от 5 до 10 процентов годовых с увеличением вдове курсовой стоимости.

Установлен срок полной реализации облигаций беспроцентных займов до 1 августа с. г. До этого срока желающие должны выкупить облигацию в сбербанке. В данный момент имеются облигации на следующие товары: телевизоры цветного изображения — 1000 рублей, мотоциклы марки «Иж»-2000, видеомагнитофоны-2500, минитракторы-5000, бытовые компьютеры-750 и печи СВЧ по 350 рублей.

Н. БИКБОВА,
заведующая сбербанком.

О целевом займе

В целях обеспечения защиты интересов владельцев облигаций Государственного целевого беспроцентного займа и государственных назначений обязательств СССР и упрощения порядка их распространения, Совет Министров СССР своим постановлением внес изменения в условия выпуска этих ценных бумаг.

Этим постановлением разрешено отделениям Сбербанка с 15 июля 1990 г. осуществлять свободную продажу облигаций Государственных целевых беспроцентных займов, не реализованных в трудовых коллективах согласно решению

исполкома райсовета, за исключением облигаций на легковые автомобили, которые должны быть реализованы населению в прежнем порядке, т. е. по решению исполкома райсовета и трудового коллектива.

Установлено, что если к моменту получения облигации товара (за исключением легковых автомобилей), его цена превысит стоимость облигаций, то ее владелец получает товар по цене, указанной на облигации.

Совет Министров СССР также сократил с 16 до 8 лет срок выпущенных государственных

Повторное фотообвинение



Трудно понять, что изображено на этом снимке. Для этого надо перелистать подшивку районной газеты и найти изображенный потолок в подъезде дома № 23 в с. Ангар. «В молодости», опубликованный в № 102 от 26.VIII-89 года. За это время не было ни ремонта, никакого либо ре-

гирования. Сейчас здесь светятся солидные дыры. А, учитывая недавние дожди в этом году, не трудно представить мытарства жильцов. Надо отметить, что ведомственные дома ПМК — 292 брошены по сути на произвол. Многие

проживающие в них, правда, давно уж не работают в этой организации, но это же не повод для того, чтобы обречь их на мучения. Неужели и в эту зиму дома ПМК — 292 вступят неподготовленными? Фото Д. Давлетбаева.

Редактор **Ш. М. БАНГУСКАРОВ.**



24 июля
ВТОРНИК

18.00 — Время. 18.30 — «Башкортостан» (на баш. яз.). 18.45 «Цвета радуги». Кумертау (на баш. яз.). 18.55 — Беседа с драматургом А. Абдуллиним. 19.30 — «Бенони и Роза». Художественный телефильм. 3-я серия. 20.25 — Фотокурс «Земля — наш общий дом». 20.30 — Время. 21.00 — Игры Доброй воли. 23.00 — Премьера документального фильма. 23.30 — Игры Доброй воли. 23.50 — Литературно-художественная программа «Слово». 01.50 — ТСН.

«ДУБЛЬ-4»
18.50 — Песня Сергея Березина. 19.00 — Игры Доброй воли. 20.30 — Играет государственный квартет имени Шостаковича. 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 «Мертвые души». 2-я серия. 22.25 — На IX Международном конкурсе имени П. И. Чайковского. 23.00 — Время. 23.30 — Музей на Делегатской. 24.00 — «Я вам спою». Песни Вадима Егоров.

25 июля
СРЕДА

«Орбита-4» — «Восток»
8.00 — Игры Доброй воли. 8.35 — Литературно-художественная программа «Слово». 10.35 Экологический бумеранг. 11.50 — «Анст». Мультфильм. 12.00 — Время. 14.45 — «Нас водила молодость». Трехсерийный художественный фильм. 2-я серия. 15.50 — Л. В. Бетховен. Концерт № 3 для фортепиано с оркестром до минор. 16.30 — «Марафон-15». 18.00 — Телевизионная служба новостей. 18.30 «Владимир Высоцкий. Монолог». 19.30 — «Бенони и Роза». 4-я серия. 20.30 — Время. 21.00 — Игры Доброй воли. 23.00 Премьера документального телефильма. 23.30 — Игры Доброй воли. 23.50 — «Передача без названия». 00.25 — ТСН.

«ДУБЛЬ-4»
7.45 — Документальный фильм. 8.15 — Концерт. 8.45 — Фильм — детям. «Тайна, известная всем». 2-я серия. 9.50 — Фильм-концерт. 10.40 — «И это все о нем». 2-я серия. 11.55 — «Мир кукольного театра». 18.00 «Шандау». Молодежная публицистическая программа (на баш. яз.). 19.00 — Игры Доброй воли. 20.30 «Башкортостан». 21.00 — «Мертвые души». 3-я серия. 22.15 Концерт для труженников села. 23.00 — Время. 23.30 — Песня остается с человеком». 00.35 — Игры Доброй воли.

26 июля
ЧЕТВЕРГ

«Орбита-4» — «Восток»
8.05 — Мультфильм. 8.50 — Музыкальный фестиваль в Артеке. 9.30 — Документальный фильм.

5.50 — «Владимир Высоцкий. Монолог». 10.50 — Детский час (с уроком английского языка). 11.50 — «Коллаж». 12.00 Время. 14.45 — «Нас водила молодость». 3-я серия. 15.50 — К национальному празднику Кубы — Дню национального восстания. 16.25 — Мультфильм. 16.45 — «До шестнадцати и старше...». 17.30 — Прогресс. Информация. Реклама. 18.00 — Время. 18.30 — «Иллюзионный аттракцион». 18.55 — Поют Я. Поплавская и «Счастливый случай». 19.30 — «Бенони и Роза». 5-я серия. 20.30 — Время. 21.00 — Игры Доброй воли. 23.00 — Ступени. 00.15 — ТСН.

«ДУБЛЬ-4»

7.45 — «На урвие травы». Телефильм. 8.15 «В поисках утраченного сокровища». Художественный телефильм. 1-я серия. 9.50 — мультфильм. 10.25 — «И это все о нем». 3-я и 4-я серии. 12.35 — «Мир кукольного театра. Передача 3-я. 16.45 — Фильм-концерт. 18.00 — Фильм для детей. 18.10 — Башкортостан (на баш. яз.). 18.30 — «Уфа-416». 19.25 — Игры Доброй воли. 20.25 — Продолжение программы «Уфа-416». 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 — «Мертвые души». 4-я серия. 22.20 — Пресс-студия. 23.00 — Время. 23.30 — Игры Доброй воли.

27 июля
ПЯТНИЦА

«Орбита-4» — «Восток»
8.05 — Мультфильм. 8.35 — Документальный фильм. 8.50 — Ступени. 10.10 — «Живи, Земля». 11.10 — «До шестнадцати и старше...». 12.00 — Время. 15.15 — Концерт. 15.45 — К национальному празднику Мальдивской Республики — Дню независимости. 16.15 — Мультфильм. 16.25 — «Мы идем искать». 16.55 «На хлебных трассах». Телемост. 18.00 — Время. 18.30 — Документальный телефильм. 19.00 — Поэт Надежда Чепрага. 19.25 — «Бенони и Роза». 6-я серия. 20.30 — Время. 21.00 — Игры Доброй воли. 23.00 — Гандбол. Мужчины. Полуфинал. 23.30 — Актуальное интервью. 23.40 — «Это было... было...». 00.10 — Спецвыпуск программы «Взгляд». 01.55 — Телевизионная служба новостей.

«ДУБЛЬ-4»

7.45 — Премьера документального телефильма. 8.25 — Праздник народной песни. 8.05 — «В поисках утраченного сокровища». Художественный телефильм. 2-я серия. 10.00 — Мультфильм. 10.30 «И это все о нем». 5-я и 6-я серии. 12.40 — Играет лауреат II Все-

союзного конкурса имени С. Рахманинова Э. Чуприн. 15.50 — «Ислам сегодня» Передача 2-я (на баш. яз.). 16.50 — Документальный фильм. 17.00 — «С заботой о завтрашнем». НГДУ «Южуралнефть». 17.30 — Документальный фильм. 17.40 — Культура Башкирии. 18.40 — Фильм для детей. 18.50 — «Овощи к нашему столу». 19.20 — Игры Доброй воли. 20.25 — «Башкортостан». 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 — «Мертвые души». 5-я серия. 22.30 Играет Н. Латисаши (скрипка). 23.00 — Время. 23.30 — Игры Доброй воли.

28 июля
СУББОТА

«Орбита-4» — «Восток»
8.00 — Запомни песню: для взрослых и детей. 8.15 — Паш сад. 8.45 — «Партиер». Коммерческий вестник. 9.15 — «В мире животных». 10.15 Песня далекая и близкая. 10.55 — «Под знаком «Пи». 12.05 — Минуты поэзии. 12.10 — Мультфильм. 12.20 — Беседа американских учебных политологов. 12.40 — «Пламя». 12.50 — Премьера мультфильма. 13.00 — Игры Доброй воли. 15.15 — «Союз племени иронезоп». Художественный фильм. 16.30 Международная панорама. 17.20 — Художественный телефильм «Шерлок Холмс и доктор Ватсон». 1-я и 2-я серии. 19.35 — Интуганово. Судьба древнего села. 20.30 — Время. 21.10 — Заключительный концерт Второго Всесоюзного фестиваля польской песни. 23.00 — ТСН. 23.15 — «До и после полночи».

«ДУБЛЬ-4»

7.45 — Мультфильм. 7.55 — «Риск — благородное дело». Художественный фильм. 9.15 — Видеоканал «Содружество». 11.45 — Поет и танцует молодость. 12.00 — Игры Доброй воли. 13.00 «Башкортостан» (на баш. яз.). 13.20 — Мир искусства (на баш. яз.). 13.45 Творческий вечер поэта А. Игебаева (на баш. яз.). 15.15 — Документальный фильм. 15.45 — Игры Доброй воли. 16.30 — Концерт выпускников Уфимского хореографического училища. I отделение. 17.40 — Документальный фильм. 18.05 Документальный телефильм о творчестве Г. Тукай. Минуты поэзии. 19.00 — Игры Доброй воли. 22.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 22.15 — Игры Доброй воли. 23.00 — Время. 23.30 — Играет государственный квартет имени Шостаковича. 23.40 — Мультфильмы для взрослых. 24.00 — Игры Доброй воли.

Поздравляем!

наших дорогих родителей: маму и бабушку — Салиму Шайхвину ШАЙХИВУ, папу и дедушку Исмаила Басировича Турумтаева из п. Бурибай с 65-летием.

Пусть этот жизненный юбилей принесет им много радости и благополучия, желаем крепкого здоровья, спокойствия и долголетия.

Дочери, зятя, сын, сноха, внуки и внучки.
п. Бурибай, д. Байгускарово, г. Сибай.

Этот номер газеты набирала Р. ЮЛДЫБАЕВА. Верстала С. ТЕЛЛЕВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ. С. ИСЯНБАЕВА, Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, с. Ангар, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспонденту — 2-14-95; отдел ишем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.